

今日关注

南海出台
促进3岁以下婴幼儿照护服务
工作实施细则

选取有条件的幼儿园 招收2至3岁幼儿

羊城晚报讯 记者张闻报道：南海区日前出台《佛山市南海区促进3岁以下婴幼儿照护服务工作实施细则》（以下简称《实施细则》），加快推进南海区3岁以下婴幼儿（以下简称“婴幼儿”）照护服务工作，促进婴幼儿托育服务规范有序发展。



托幼成为社会热点话题（资料图）

支持脱产照护婴幼儿的父母重返工作岗位

《实施细则》提出，要加强对家庭婴幼儿照护的支持和指导，倡导落实休假待遇，倡导母乳喂养及未满1岁婴幼儿在家庭中照护，鼓励用人单位采取灵活安排工作时间、减少工作时长、实施远程办公、延长哺乳时间等积极措施，加强公共场所和单位内部母婴设施建设，为婴幼儿照护创造便利条件。支持脱产照护婴幼儿的父母重返工作岗位，为其提供信息服务、就业指导和职

业技能培训。

《实施细则》提出，加强婴幼儿照护服务与基本公共卫生服务、妇幼保健服务、国民营养计划的衔接，做实家庭医生签约服务；倡导各镇（街道）依托基层医疗卫生机构和村（居）委会建立示范性科学育儿指导中心（站），开展婴幼儿健康管理和服务知识普及等普惠性服务。每个村（居）委会全年开展不少于6次科学育儿活动。

探索托幼一体化服务模式

《实施细则》要求参照配建教育设施的做法，按照不低于5.5托位/千人的标准，在新建居住区规划建设婴幼儿照护服务设施及配套安全设施，与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步投入使用。设施建成并验收合格后，无偿将产权移交区国有资产监督管理等相关职能部门或镇人民政府、街道办事处。老城区和已建成居住区无婴幼儿照护服务设施或已有设施但不能满足需求的，要在2023年前通过购置、置换、租赁等方式完成建设。对于利用存量建筑改造为婴幼儿照护服务设施的，在合法合规的前提下，相关部门优先予以审批。

《实施细则》要求在村（居）委员会综合服务设施建设中，统筹考虑婴幼儿照护服务配套设施，鼓励有条件的对家庭综合服务中心、妇女之家及儿童活动园地、人口文化中心等场地进行改造，利用各类公共服务设施、闲置校舍、闲置办公场所等资源，以委托或购买服务的方式支持非营利性婴幼儿照护服务机构开展服务。

同时，《实施细则》鼓励在社区、产业聚集区域、就业人群密集区域兴办婴幼儿照护服务机构，提供全日制、半日托、计时托、临时托等多样化的婴幼儿照护服务。鼓励机关、企事业单位、工业园区、商业楼宇、学

校、医院等青年女职工集中的用人单位，采取单独或与驻地镇（街道）、社区共同举办的方式，在工作场所为职工提供福利性婴幼儿照护服务，有条件的可向附近居民开放。

《实施细则》提出探索建立托幼一体化服务模式，鼓励有条件的幼儿园开设托育班招收2至3岁的幼儿。鼓励各镇（街道）在新规划幼儿园时，按有关标准设置适当比例的2至3岁幼儿托育班。加大普惠性幼儿园政策扶持力度，鼓励公办和民办幼儿园通过改建、扩建等方式，增加托育资源供给，普惠性幼儿园开设的托育班可享有学前教育方面的扶持政策。

企业设立员工子女托育点所发生的费用或可在税前扣除

为确保工作任务可以快速到位，南海区推出多项保障措施。其中，各镇（街道）要将婴幼儿照护服务和设施建设用地纳入国土空间规划和年度用地计划并优先予以保障，允许教育、医卫、福利、商服等用地类别用于发展婴幼儿照护服务。新增建设用地计划指标分配要向婴幼儿照护服务机构和设施建设用

地倾斜。区、镇（街道）两级人民政府将婴幼儿照护服务工作所需经费纳入部门财政预算。此外，企业设立的员工子女托育点所发生的费用，符合税法规定的，作为职工福利费支出在税前扣除。

《实施细则》提出总体目标，即今年选取两所有条件的幼儿园招收2至3岁的幼儿；2023年各镇街至少建成

1家具有示范效应的婴幼儿照护服务机构；计划到2025年，每个村（居）委会或相邻村（居）委会均有提供全日制、半日托、计时托或临时托服务的婴幼儿照护服务机构。此外，鼓励支持有条件的幼儿园均开设托育班；每千常住人口托位数不少于5.5个，婴幼儿健康管理率达95%。

深化区域青年人才合作、缓解青年住房困难……

禅城区率先启动青年友好型城市建设

羊城晚报记者 景瑾瑾

深化区域青年人才合作，吸引海内外青年人才流向禅城；实施“青年安居”工程，缓解青年住房困难，构建“租、售、补”一体青年安居体系……禅城区政府25日召开《佛山市禅城区创建青年友好型城市工作方案》（以下简称《方案》）发布会，在全市率先启动青年友好型城市建设，计划用3年时间，建成政策完善、服务有力、环境友好的青年友好型城市。

深化区域青年人才合作

《方案》内容共有7大板块23条举措，服务对象基本覆盖了全领域各行业的青年，其中重点关注大学生、创新创业青年、新兴行业青年。

在青年人才吸引方面，《方案》提出，实施“星海工程”，引进培育青年人才。深化区域青年人才合作，优化区域重点产业青年人才引用育留机制与发展路径，坚持产才融合，深化人才合作，吸引海内外青年人才流向禅城。紧抓粤港澳大湾区建设机遇，推进粤港澳青年交流基地建设，组织实施“粤港澳大湾区青年实习计划”等交流合作项目，促进粤港澳三地人才交流。推进“青苗人才工作站”建设，为禅城企业提前锁定特色高校的急需专业、紧缺技能领域优质生源。打造高层次人才“一站式”服务专区，深化广佛人才全域同城合作，在医疗、教育、科技等领域探索建立高层次人才复用机制，鼓励两市共建博士（后）工作站，促进成果转化对接，加强青年人才培养。



青年人学党史，制作红船 羊城晚报记者 欧阳志强 摄

构建“租、售、补”一体青年安居体系

在解决青年住房问题方面，按照《方案》，将实施“青年安居”工程，缓解青年住房困难。构建“租、售、补”一体青年安居体系。

将符合条件的新就业无房青年、外来务工人员纳入青年住房保障范围，鼓励和支持有条件的用人单位为本单位新就业青年职工提供过渡性住房，鼓励用人单位利用自身资源建设人才住房，鼓励社会力量参与建设人才公寓，解决各类青年人才的居住问题。加大低价“公租房”覆盖，稳妥推进“共有产权”住房出售，持续开展高层次人才

安家补贴政策，形成“租、售、补”一体的青年安居服务体系。

加强应届毕业生住房支持。

完善面向应届毕业生的住房服务支持，提升大学生就业友好度，吸引更多应届毕业生到禅城就业发展。在青年工作集聚区域筹集更多房源，持续加大应届生青年公寓供应，提升青年公寓交通到达便利性，简化申请办法，降低申请门槛。做好青年公寓的宣传推广。

此外，根据《方案》，还将实施“青春禅城同心圆”计划，着力凝聚青年共识；实施“启航计

划”，深化青年就业创业支持；实施“青年共治”计划，推动青年参与共建共治共享；实施“青聚活力”工程，提升城区青年文化氛围；塑造“青春有约”品牌，促进青年社会交往。

按照计划，到2023年底，禅

城区基本建成政策完善、服务有

力、环境友好的青年友好型城

市，禅城对青年的吸引力、凝聚

力和友好度得到明显提升。

覆盖政策信息推送、服务办结等功

能的青年人才服务平台高效运

行，禅城“青年友好型城市”建设

得到社会认可。

顺德大良“千万”政策精准出击 助企业渡用电难关

羊城晚报记者 曹月、通讯员黎靖雯摄影报道：顺德区大良街道24日召开“精准施策保障有序用电暨相关单位及企业座谈会”。会上，政府各职能部门认真听取企业意见，解答企业疑惑，并对计划出台的《大良街道办事处关于鼓励规模以上工业企业有序用电工作方案》进行了解读。

为积极缓解辖区电力供应

紧张局面，保障群众生活和经济发展用电需要，大良街道精准施策，计划安排不少于1000万元财政资金，通过引导规上工业企业自备燃油（气）发电机、奖励商业用户节能用电等措施，增强近期供电能力，缓解电力供求矛盾，助力企业渡过用电难关，有力保障辖区经济持续稳定发展。其中，对新购置或租赁100千瓦及以上发电机用于生产经营发电的，给予一次性资金补贴或租金补贴；对自发电的，给予燃油补贴；对积极开展光伏发电、风能发电等清洁能源发电的，根据实际投入资金给予10%的补助；对商业大用户积极配合节能减排的，给予奖励。单个企业最高可获20万元政策补贴。



座谈会现场

南海区老年大学首个颐养院分校揭牌成立

羊城晚报记者 张闻报道：为积极推动老年教育融入养老体系建设，提升养老服务水平，近日，南海老年大学首个颐养院分校在南海区桃苑福利中心正式揭牌，标志着南海区老年教育的全新模式正式拉开序幕。

南海桃苑福利中心颐养院院长刘奕介绍，该院目前有近千名老人入住，平均年龄达85岁，最高寿老人有109岁，满足不同层次老人教育服务方面的需求比较迫切，分校的成立能够更好地做好老年人的教育服务，践行“活到老学到老”的精神。

2020年7月，佛山市出台《佛山市养老服务体系建设提升三年行动计划（2020—2022年）》，鼓励各级政府、养老机构办好各类老年学校，开展适合老年人的群体性文化、体育和

娱乐活动，丰富老年人的精神文化生活。为统筹推进南海区养老服务体系建设，南海区成立养老服务体系建设领导小组。南海区教育局工作职责之一就是支持符合条件的养老机构举办养老服务类职业院校，开设相关课程，指导老年大学建设和发展。

南海老年大学分校的设立，旨在普惠更多老年人参与学习活动，让老年人获得更多学习机会，成为健康老人、知识老人、快乐老人，从而进一步提高南海区老年人的精神文化生活质量，努力实现老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为，推进我区养老服务事业实现新发展。

据介绍，南海老年大学于2019年正式挂牌成立，同时南海

区七个镇街的成人学校挂牌成立老年学校，进一步加强了老年教育的阵地建设。目前，南海老年大学与南海社区学院共同开展各类特色老年教育服务，推出线上线下课程，包括手机摄影、书法、简笔画、歌唱、舞蹈、口琴、茶艺等。

今后，南海老年大学将逐

暨大顺医引进顺德首台“海扶刀”

羊城晚报记者 曹月摄影报道：记者25日从暨南大学附属顺德医院（以下简称“暨大顺医”）获悉，5月24日，暨大顺医引进了顺德区首个“海扶刀”。

“海扶刀”聚焦超声肿瘤治疗系统，启用海扶微无创治疗中心，能够对子宫肌瘤、子宫腺肌瘤等疾病开展不开刀、不流血、无疤痕的聚焦超声消融手术。

为“海扶刀”又称作高强度聚焦超声（HIFU）。HIFU作为一种非介入性无创技术，利用超声波能穿透皮肤的特性，隔着腹部将体外低强度超声聚焦于体内病变组织（即肿瘤区域），形成高能量的焦点，从而导致焦点区域的病变组织在很短时间内发生凝固性坏死。实现了不开刀、低风险、高疗效治疗妇科疾病，形成以子宫肌瘤微无创治疗为代表的特色专科技术。该院妇科主任姜桂芳表示，该设备的引进不仅是为广大患者提供多一种手术方式的选择，更是一件惠民

之举，以更加科学、温柔的方式守护女性子宫健康。

揭牌仪式上，暨大顺医院长陈玉兵代表医院对妇科取得的成绩表示肯定和祝贺，并希望围绕三级甲等综合医院创建目标，推进和巩固创建成果，医务人员继续坚持学习，不断提高医疗服务技术，为市民提供优质、满意的医疗服务。副院长张晓斌表示，在暨南大学附属第一医院的大力支持下，妇科在科室管理、医疗服务水平、学科建设、人才培养等方面不断提升。经过历时一年多的调研、人员学习培训等，该院引进了我国自主研制的聚焦超声肿瘤治疗系统，成为了顺德区首家应用该设备开展无创手术的医院，希望可以为顺德市民提供更优质的医疗服务。

据了解，该院妇科2019年获评“顺德区重点专科”，2021年PAC项目通过国家级评审，5月24日海扶微无创治疗中心正式运行。



海扶微无创治疗中心运行